RESUMO


Minas Gerais é um dos estados mais importantes e rico da economia brasileira, figurando-se como a terceira maior economia em termos de produto interno bruto. Porém, esse estado não tem sido capaz de minimizar as desigualdades existentes internamente, sendo caracterizado, portanto, como um estado com grande heterogeneidade social e econômica. 


Esse estudo objetivou analisar a distribuição educacional em Minas Gerais e analisar sua associação com indicadores de desigualdade econômica, a fim de verificar se, as regiões que apresentavam os piores índices de desigualdade econômica dentro do estado eram aquelas onde a educação se encontrava mais concentrada. 


Para isso, primeiramente foi calculado um índice de Gini Educacional para os municípios, microrregiões e meso-regiões mineiras para os anos de 1991 e 2000. Após isso, o próximo passo foi verificar, através de um teste de convergência, se estava ocorrendo convergência entre o indicador de concentração educacional entre as regiões de Minas Gerais. Por último, foi realizado um agrupamento dos municípios de acordo com 6 indicadores, a saber: índice de Gini Educacional, porcentagem de pessoas abaixo da linha de pobreza, renda per capita, índice de Gini, índice L de Theil e o índice de desenvolvimento humano (IDH).

