RESUMO
          O presente trabalho busca mostrar as mudanças ocorridas para com o comércio brasileiro em relação aos países membros do Mercosul, depois da criação do mesmo. Para estudar essas mudanças, o trabalho foi dividido em 5 capítulos, que são resumidos a seguir.

          No primeiro capítulo, são expostos alguns dos principais blocos econômicos do mundo, seguido das mudanças ocorridas no comércio exterior brasileiro. 

          O segundo capítulo, onde é contido o Referencial Teórico, são expostos os passos para a formação dos blocos econômicos, assim como algumas posições favoráveis e contrárias a formação dos mesmos.

          Para mensurar as mudanças ocorridas no comércio brasileiro com os países membros do Mercosul, é apresentado no terceiro capítulo, uma série de índices que medem o grau de abertura da economia brasileira, a participação das importações e exportações brasileiras para país membro, dentre outros.

          Os resultados e discussões do trabalho são apresentados no quarto capítulo através de tabelas e gráficos que facilitam a interpretação.

          No quinto capítulo é apresentado a conclusão do trabalho com base nos resultados obtidos.
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