RESUMO

A demanda do mercado imobiliário de Viçosa sofre influência significativa do grande número de estudantes da UFV que passam a residir em Viçosa durante seus anos de estudo. Esse aumento de demanda gera problemas de altas nos preços dos aluguéis na região central de Viçosa, que pode ser estudado através da curva de atitude do público alvo desse mercado.

Em casos de aumentos dos preços, a curva de atitude será mais inelástica. Já para reduções nos aluguéis, essa curva terá características mais elásticas. Os fatores que afetam as decisões do mercado são o número de moradores por quarto e a localização das repúblicas.

O objetivo desse trabalho é analisar a curva de atitude dos estudantes com relação a sua escolha de moradia em Viçosa, dadas as variações nos preços dos aluguéis na cidade.

Foram utilizados como referenciais teóricos a teoria do comportamento do consumidor e a teoria de elasticidade preço da demanda.

Como metodologia, foram feitos cálculos para determinar o tamanho da amostra e aplicou-se questionários que possibilitaram uma caracterização dos estudantes da cidade e as tendências de decisões em casos de variações nos preços.

