RESUMO

A expansão da atividade do setor de serviços é uma das mudanças mais importantes na estrutura da economia atual. Este setor apresenta um crescimento maior do que o setor de bens, o que pode ser associado à economia globalizada, resultado do desenvolvimento do transporte, difusão do conhecimento através da evolução na área de comunicação, evolução da microeletrônica, facilitando o acesso e a troca de informações e mão-de-obra especializada. Apesar disso, este setor ainda é considerado um dos menos entendidos da economia. 

Dentro deste contexto, objetivou-se neste trabalho, analisar a posição do Brasil diante dessa nova forma de estruturação econômica, a importância desse setor para a economia brasileira e se este apresenta a mesma tendência dos países desenvolvidos. Para isso, utilizaram-se dados das contas nacionais, balanço de pagamentos, elaboração de gráficos, tabelas, além de equações de regressão simples e equações de tendência. Assim, foi possível analisar a composição e a participação do setor de serviços no PIB e sua relativa participação no comércio internacional.

Conclui-se que este setor apresenta tendência ascendente e que é propulsor de crescimento do PIB. Apesar de ter o mesmo comportamento dos países desenvolvidos, há, no Brasil, um grande potencial não aproveitado. Portanto, é necessário maior investimento nestas áreas específicas para que ele se torne mais eficiente e competitivo no contexto internacional. 

