RESUMO

As Instituições Federais de Ensino Superior (IFES) são partes fundamentais da estrutura do nível de ensino brasileiro e vêm expandindo suas atividades. Porém, essas instituições enfrentam uma restrição orçamentária que muitas vezes prejudicam seu desenvolvimento. Sendo assim, a elaboração de mecanismos consistentes de avaliação de eficiência, assim como a adoção de incentivos ao aprimoramento de desempenhos pode proporcionar um substancial aperfeiçoamento do sistema.

O objetivo deste trabalho é avaliar a eficiência técnica relativa dos departamentos acadêmicos da Universidade Federal de Viçosa. A ferramenta utilizada para tal é a Análise Envoltória de Dados (DEA), capaz de quantificar a eficiência produtiva dos departamentos que a constituem de forma a auxiliar na detecção de deficiências específicas para o estabelecimento de metas. 

Esta avaliação possibilita o conhecimento do funcionamento interno dos departamentos pela UFV, permitindo a identificação daqueles que necessitam de maiores intervenções, a fim de aperfeiçoarem as deficiências evidentes.

As variáveis utilizadas para avaliar o desempenho dos departamentos da UFV foram relacionadas com ensino, pesquisa, extensão, administração e outras atividades, as mesmas utilizadas na matriz de distribuição de recursos da UFV.

Os resultados evidenciam a importância de adicionar uma variável que considere a eficiência dos departamentos na utilização de seus recursos na matriz de distribuição dos mesmos. Essa variável complementaria o método utilizado pela instituição analisada, auxiliando os departamentos no melhor planejamento de suas atividades.

